



德國多特蒙德

• 應用科技大學

企管四—吳彥廷

在大學 4 年，可以用到學校資源出去外國交換是非常可貴的機會。這次選擇歐洲國家---德國，一方面有與學校簽訂姐妹校，一方面德國學校不收學費更可以減輕出國學費的負擔。在外不同環境、不同語言的生活對我有很大的收穫，如何解決問題、如何表達自己，對我而言都是一副具有份量的武器。

學校簡介

多特蒙德在德國的西部靠近荷蘭與比利時，屬於德國第七大城市。校園共有 2 間學校共用，分別是 Technische Universität (TU)與 Fachhochschule (FH)。平常上課期間有分成南北校區，校區之間有懸掛列車(U Bahn) 可以搭乘。每棟大樓外面都有大大的數字，如果選到的課教室在 44245，那就是 44 號大樓第 2 樓 45 教室。

在北校區的懸掛列車站附近有 2 間學餐，持學生證可以在學生中心地面 0 樓儲值金額，樓上學餐逼卡付錢。學餐供應時間只有星期一到五的中午 11:30~14:30，套餐一般是 2.5 或 3.5 歐元。



課程

抵達德國還有 2 個禮拜開學，學校有提供開學前 2 個禮拜的德文初級課程，每周 3 次，主要是讓沒有德文基礎的交換生對基本發音有一定的認識。而開學後，學校當然也有德文 A1 的課程可以修，每周一次，一次 3 小時。除此之外，德國歷史這門課讓我覺得很有趣，老師會用英語授課，不時還會補充相關的德文翻譯。因為是 2 學期的學分，但老師為了讓只來一學期的交換生也能拿到學分，在期末繳交 700 字的 essay 就可以了。

至於課外，能線上購買一學期 15 歐元的運動卡，有了這張電子卡，在學校網站內皆可報名超過 60 種免費的體育項目，從球類、瑜珈、跳床到太極拳、跆拳道應有盡有。如果想要健身，體育館隔壁就是健身中心，一個月的收費是 18 歐元。我個人選的是羽球和背肌訓練，球拍的部分是搭 440 公車往 Oespel 方向，在 Ikea 站下車，再走 10 分鐘到 Decathlon 購買。

學校的學生會組織也會辦超多課外活動，比如說我參加的交換生各國食物大會，幾個人準備一份自己國家的料理到宴會廳上擺設，現場也會提供現做餐點、啤酒、飲料，也可以跟其他國家的學生坐圓桌暢談彼此國家。



最令我印象深刻的是柏林 3 日遊，50 歐元包遊覽車、住宿、早餐、導遊。因為學校跟旅行社合作原因，這價錢非常非常親民阿，後來有其他交換生想報名但名額已滿了，也有其他像荷蘭 3 日遊等等，也都非常便宜，建議大家可以關注學生會的活動，選擇自己想要的課外活動參加。

簽證

我們是 6 月 21 去辦理簽證，預計 9 月 12 號到德國。但因為對方學校稍早寄來的人學證明上面寫的是中國國籍而不是台灣國籍。沒有再次確認，所以到台北德國簽證辦事處才被發現這錯誤...。所幸幫我們處理簽證的阿姨讓我們用信箱補件，不必再跑去台北一趟。

P.S 德國在臺協會規定個人簽證是必須同一學校不超過 2 人，所以交換德國同校超過 3 人一定要團簽才行。

宿舍

在 6 月初 FH 學校會寄送一張預繳保證金 600 歐元的電子信，裏頭包含 350 歐訂金及 250 歐的部分房租。宿舍合約是從 9 月才能開始入住，每逢六、日住宿組沒上班也不能拿到鑰匙入住，所以我們選擇禮拜一到達。9/12 離開學還有 2 個禮拜，順便去購買一些生活用品、電信網路卡。我住的是 3 人 3 房的合住家庭式公寓，學校幾乎不會安排同一國家的交換生住一起，所以如何和室友溝通、熟悉彼此生活習慣也非常重要。學校會提供共用的餐具可以使用，也定期有清潔阿姨來打掃浴室和共用空間。每個月的住宿費是 310 歐元，必須於前一個月的月底去住宿組繳交住宿費，而且只收取現金卡、信用卡，不收現金。

交通

在歐洲，交通費單程計算是台灣票價的 3~5 倍。所以學校會讓我們學生申請使用學期票(6 個月)。票價是 292 歐元，可以手機下載截圖或者影印紙本一份，上公車或遇到查票員就給他們看或掃上面的 QR CODE。在北威州整個邦城內搭乘公車、地鐵、火車 S 和 RE 班次都是不用錢的。德國鐵路是沒有驗票機台阻擋在月台的，但只要被查票員驗到沒有買票，就必須收到 60 歐元的罰款。所以剛到德國還沒拿到學期票錢還是得乖乖買票。

P.S 可以下載德鐵「DB」，提早訂票可以享受超便宜 19 歐元的法蘭克福到多特蒙的高鐵票(ICE)

註冊

註冊要先跟學校的人預約，在固定時間，學校會帶領一大批交換生一起去另一校區辦理，用到的是住宿合約、保險、護照，但為了以防萬一，先前的財務證明匯款單及入學通知單等等全部都帶上。

註冊當天會順便申請學期車票，如果是用 Fintiba 中介網路銀行，當初財務證明匯款要求是每月至少 720 歐，半年總共是 4320 歐。當初直接匯 5000 元，反正第一個月會把多匯的金額全部退還。也因為這個原因，申請學期票時不用再補繳匯差，馬上拿到票。反觀一起同行的學姊，他們就要再跑去圖書館繳剩餘差額，還過 2 天才拿到，可要知道沒學期票又需要買生活用品，只能掏錢一直貴松松的單程車票了。

開戶

在學校註冊後，就可以在銀行開戶了。最方便的是 Sparkasse，不僅據點多，而且學校裏頭就有一間，領錢非常方便。在申請開戶的三個禮拜後，銀行會直接寄送信件，裏頭包含卡片以及密碼，還要再填寫一些資料回信給 Sparkasse。開戶算是非常簡單的流程，建議攜帶會德文的學伴一起前往，不過如果是用 Fintiba 中介網路銀行來提交財務證明的話，還需要照著上面指示一步一步完成才能把錢匯入 Sparkasse 的現金卡裏頭，所以在這之前完全沒辦法使用儲存在 Fintiba 裏頭的錢，建議到德國前先換 1000 歐元好過渡開戶期間。

入籍

等辦好入住手續、註冊和銀行開戶就可以去市政廳入籍了。入籍地點在地鐵 Rathaus 站，時間從早上 8:00 開始辦公。但建議 7:00 就先到先排隊，等到 8:00 後，門口的保全如果覺得人太多，就會阻止其他人繼續排隊，也就是說太晚到就要明天再來。我們 3 人加上一位德國學伴在市政廳站了 2 小時才拿到等候號碼牌。拿到號碼牌之前會有工作人員檢查該帶的東西是否都有帶齊，如果沒有，就代表今天排 2 小時做白工，明天繼續站 2 小時...。在等候區大概還要等上 1 小時才能輪到自己被叫號，所以如果要一次完成這關卡，就把所有要用到的資料複印一、二份，然後提早到場排隊，順便帶一位會德文的學伴一起闖關，因為有些德國人是不太會英文的。



旅遊

德國位於歐洲中心，去到哪裡都很方便，而且機票價錢便宜到不可置信。比如說從離多特蒙最近的大機場—杜賽道夫機場(Dusseldorf Flughafen) 到義大利，乘坐歐翼航空(Eurowing) 每人只要 40 歐元一趟，提早訂票或去 Skyscanner 買還會更便宜。如果要到鄰近國家例如荷蘭、比利時、法國，也可以搭乘便宜的公車 Flixbus。但缺點就是時間會比較久。歐盟方便還有入境，一下飛機沒有海關，領完行李就可以直接出機場了。但英國、瑞士等國家非歐盟國，還是要照一般程序過海關。



回國

退籍和退宿和公共傳播媒體稅繳交必須完成，以後申請德國長簽才不會有問題。

退籍一樣是在市政廳，人比入籍的還要少很多，要帶的只有護照但還是早上 7:00~7:30 到比較保險就是。

公共傳播媒體稅在入籍成功後會寄信到宿舍，每個月一戶 22 歐元，填寫好信後回寄就算完成了。可以一次繳半年也可以季繳或月繳。如果是家庭式宿舍，可以共同分擔 22 歐元。比如我的室友加我共有 3 人住一戶，先由一人填寫信用卡資料付清半年的錢後，會拿到序號，在將序號填入自己的單子寄回官方就好。

關於退宿過程，首先學校在 1 月底或 2 月初會派宿舍管理員來檢查物品狀況和公共空間整齊度，並留下一張改善單給你，上面沒勾選到的項目就是待改善。與此同時，住宿組會寄一張預約取訂金的單子，填寫領訂金日期和還鑰匙通常是同一天。等所有待改善項目都清潔完畢後，找宿舍管理員再來檢查一次，完成後繳交鑰匙他會給一張退宿證明，拿這張去住宿組就可以領當初的 350 歐保證金了。



結論

這次去到德國生活了半年是非常可貴的經驗，很多事情必須自己處理自己去問，什麼東西都要靠自己，晚餐沒有便當可買，得去超市買食材回家自己煮省開銷；出去玩自己得制訂住宿、飛機、行程；自己解決學校要求我們做的事等等，獨立是我在德國最大的收穫了。

在德國最大難題莫過於溝通這關了，不同文化、不同語言相處，不能再以自己的角度詮釋他人作法。很多時候得靠英文或簡單的德文單字拼湊自己想表達的意思。有時遇到不會講英文的德國人他們不會理睬你，態度有時還會非常不好，不過沒辦法期待一直都會遇到好的人，生氣只會讓問題耽擱著，處理問題也變成一門學問。

當然，德國也存在非常友善的人，用英語交流後可以變成非常好的朋友，可以一起出去體驗中式火鍋、煮台灣菜給他們吃、一起有打羽球的共同興趣，甚至邀請她下次來台灣遊玩。

德國交換讓我知足，在交換期間常常懷念台灣的美好，三菜一肉的便當，晚上肚子餓的豆漿店、親民的公車票價、美味的鹽酥雞店.....雖然兩國文化存在巨大差異，但仔細探究德國多特蒙這座城市，也能發現純樸的感覺和宜人的氣候以及遇到的種種美好的人事物，讓這 5 個月的交換歷程不知不覺走入尾聲。

